PIACI SZERKEZETEK 2.7ZH MINTA

NEV

NEPTUN-KOD

A dolgozat harom részbdl all: fogalmak meghatarozasabdl, feleletvalasztos kérdésekbdl és
szamitasi feladatokbol. A fogalmak definicidit a kijelilt helyen adjak meg! A feleletvalasztasos kérdések
megoldasait a tablazatba kérjik atvezetni, wak az ide dtvegetett, egyértelmiien jelilt vilaszokat tudink
értekelni! A szamolasi feladatokat mellékszamitisokkal egyiitt kérjik benyujtani. Jeloljék egyértelmden,
melyik feladatrészre ad valaszt az adott megoldas!

A helyesen meghatarozott fogalmak és a feleletvalasztés kérdésekre adott helyes valaszok
egyenként 5 pontor érnek. A szamitasi feladatoknal részeredményre is jar pont, és ebbdl a
teladattipusbol komplett és helyes megoldasokkal legfeljebb 50 pont szerezhetS. A dolgozat dsszesen
100 pontos. A sikeres dolgozathoz legalibb 40 pontot el kell érni.

Egy darab A/4-es pétlap és szamol6gép hasznalhatd, telefon nem!

A dolgozat megirasara 45 perc all rendelkezésiikre.

J6 munkat!

FELELETVALASZTAS

1. Mely tényez8k segitik el6 egy kartell konnyebb kialakitasat és fenntartasat az alabbiak kézal?
a) a piaci kamatlab nagyon magas.
b) a csalas viszonylag hamar ismerhet6 fel.
c) az adott iparagban a piaci szerepl6k szama nagyon magas.
d) Mindegyik el6z6 valasz helyes.

e) Egyik el6z6 valasz sem helyes.

2. A térbeli Bertrand-modellben a t ,,tavolsagi” egységkoltség csokkenése (ceteris paribus). ..
a) hozzajarulhat a kevésbé hatékony piaci szereplék taléléséhez, (magasabb profitjahoz).
b) varhatéan noveli a vallalatok egyensulyi profitjat.
c) varhatéan csokkenti a vallalatok altal a termékekért elkérhet6 egyensulyi arat.
d) nem hat a vallalatok profitjara, de varhatéan noveli az egyensulyi arat.

e) Egyik el6z6 valasz sem hamis.

3. A Bertrand-duopdlium homogén termékek és azonos wvallalati hatarkoltségek, illetve
kapacitaskorlatok fennallasa esetén, ha a fix koltség mindkét vallalatnal nullaval egyenld, ...

a) biztosan alacsonyabb arakat eredményez, mint a kapacitaskorlatok nélkili modell.

b) minden esetben a tokéletes versenyzéi kimenettel megegyez6 arakat eredményez.

¢) azt eredményezi, hogy az egyensulyban biztosan csak az egyik vallalat fog termelni.

d) a hatarkoltségnél magasabb arakat eredményezhet (ha létezik egyidészakos egyensuly).

e) Egyik el6z6 valasz sem helyes.
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4. A Cournot-verseny tanult alapmodellje az olyan iparagak jellemzésére lehet alkalmas, ahol...

a)
b)
9
4

¢)

a cégek kozott intenziv az arverseny, a vallalatok id6rél-idSre jelentés arengedményekkel
probaljak elhoditani egymas tigyfeleit.

a termelés és a fogyasztas jellemzéen egy id6ben torténik, mint példaul az éttermi
szolgaltatasok vagy a szélessavu internet-szolgaltatasok esetében.

az iparag legtobb vallalata hasonl6, de valamilyen termékjellemz6t tekintve kissé eltérd
termékvaltozatot termel.

a cégek tobbsége a kibocsatasat csak a piacvezeté vallalat utan, annak termelési
mennyiségét (megvaltoztathatatlan adottsagként) alapul véve hatarozza meg.

Egyik el6z6 valasz sem helyes.

5. Valassza ki a hamis allitast: A Stackelberg-vezet6 vallalatok szamara az adott kibocsatasi szint

melletti hiteles elkotelezddés eszkoze lehet. ..

2)
b)
)
d)
¢)

a kibocsatasi mennyiség el6zetes megtermelése és piacra vitele.

a termelési kapacitas elézetes kiépitése.

az, ha alacsonyabb arat kér a termékért, mint a kéveté vallalat.

a vallalat el6zetes (korabbi piaci mikodés soran megszerzett) hirneve, reputacioja.

Egyik el6z6 valasz sem hamis.

6. A tarsadalmi jolét szempontjabdl a tanult oligopdlium-modellek kézil azonos, konstans

vallalati hatarkoltségek, homogén termékek és 0 fix koltség esetén, kapacitaskorlatok hianyaban a

legkedvez&bb...
a) a szimultan mennyiségi verseny modellje.
b) a szimultan arverseny modellje.
¢) amennyiségi vezérlés (szekvencialis mennyiségi dontés) modellje.
d) A tarsadalmi jolét szintje mindegyik tanult modell esetén ugyanakkora.
e) Ennyi informacié alapjan nem donthet6 el, hogy melyik a legkedvez6bb.
DEFINICIO
7. Hatarozza meg a kévetkez6 fogalmakat! (5+5+5+5 pont)
a) Stackelberg-modell: ... ...
b) Kartell: ..o
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©) Kapacitaskorlat: ... ..o

SZAMITASI FELADATOK

I. Egy Stackelberg-duopdliumban a vezeté és a kovetS vallalat hatarkoltsége is 20. Mindkét
vallalat fix koltsége 0. A piac kereslet a kovetkezé: Q=800—2p.
a) Mekkora lesz az egyes vallalatok termelése és profitja, illetve a piaci ar?
b) Mekkora lesz a fogyasztdi tobblet és a holtteher-veszteség?
c) Mekkora lesz az iparagban a HHI?
(6+4+2 pont)

II. Bergengociaban a (kozeli helyettesité nélkiili) jodozott sé eléallitasaval két egyforma vallalat
tfoglalkozik, azonos, MC = 200 hatarkoltség mellett, O fixkoltséggel. A so iranti piaci keresletet a
Q=1800-2P fuggvénnyel jellemezhetjik. Az iparagban eredetileg Bertrand-verseny volt
(homogén termékekkel, kapacitaskorlatok nélkil), de mivel Bergengdciaban versenyhatosag
»szerencsére” nem mukodik, a cégek a nyereségik novelése érdekében kartell alakitasat
hataroztak el a megallapodast megszegSkkel szemben trigger (buntetéskioldd) stratégiat
alkalmazva.
a) Hatarozza meg a cégek eredeti kibocsatasat és profitjat a kartell kialakitasat megel6zen!
b) Hatarozza meg a cégek remélt Osszprofitjat, amennyiben a kartell mikoddképesnek bizonyul!
c) Hatarozza meg a kritikus diszkonttényez6 értékét, amely mellett egy kartelltag szamara
k6z6mbos, hogy csal-e, vagy betartja a kartell-megallapodast!
(4+3+6 pont)

III. Egy Cournot-versennyel jellemezhetd iparag inverz keresleti fiiggvénye: P=400—-2Q), az
iparagban négy vallalat van a kovetkez6 (konstans) hatarkoltségekkel: MCi=MC,=MC5=40;
MC,=60. Valamennyi vallalat fix kéltsége 100.
a) Irja fel az elsG és a negyedik véllalat legjobbvalasz-fiiggvényeit!
b) Mekkora lesz az egyes vallalatok és az iparag Osszes termelése?
¢) Mekkora lesz a piaci ar és a vallalatok profitja?

(4+5+3 pont)
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IV. Az Intel és az AMD processzorgyarté vallalatok szeretnék meghatarozni az optimalis
termelési mennyiségiiket. A vallalatokrol tudjuk, az altaluk termelt termék a fogyasztok szamara
tokéletesen helyettesits, illetve az is ismert, hogy a hatarkoltségiik konstans 20, a fix koltségik
pedig nulla. Az iparag inverz piaci keresleti figgvénye a kovetkezé alakia: P=80—Q. A vallalatok

haromféle termelési mennyiség kozil valaszthatnak technoldgiai okok miatt: 15, 20 vagy 30

egységet képesek termelni.

a) Irja fel a jaték kifizetési matrixat, ha a vallalatok a dontésiiket szimultin hozzik meg]
Hatarozza meg a jaték Nash-egyensulyat!

b) Mi torténne akkor, ha szimultan jaték helyett a szerepl6k szekvencialis jatékot jatszananak, és
az els6 lépést az AMD tenné meg, az Intel pedig csak ezt kévetben, az AMD Iépésének
tudataban hatiroznad meg a termelési mennyiségét? Irja fel a jatékot alkalmas formaban, és
adja meg a varhat6 kimenetelét!

(7+6 pont)
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